



编者按

“美丽中国我先行”,是2025年六五环境日的主题。实现美丽中国目标,必须坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理。在这个过程中,每个人都可以是行动者,每个人都能发挥应有的作用。本期走近4位奋战在基层一线的生态环境保护工作者,在他们的故事中感受美丽中国的铿锵步履和坚实行动。

专家点评

今年是“绿水青山就是金山银山”理念提出20周年。20年来,这一理念在全社会牢固树立并广泛实践,全国各地探索形成守绿护金、添绿增金、点绿成金、借绿生金等转化路径和生态市场、生态旅游等实践模式,各地生态优势不断转化为发展优势,良好生态环境不断释放出经济价值。与此同时,公民生态文明意识普遍提高,越来越多的个人加入绿色行动者的行列,越来越多的领域涌现出美丽中国共建共享的生动实践。

人人参与 共建绿色家园

薛会娟

需要看到,生态文明是全民共同的事业,生态文明建设新征程上,开展美丽中国建设全民行动还要在以下方面着力。要强化公民生态文明意识,在更加突出的位置,既要倡导推动全社会牢固树立勤俭节约的消费理念和行为习惯,又要针对特定消费群体推进生态文明宣传教育。一方面,组织开展绿色出行、绿色消费、绿色餐饮、绿色快递等活动,积极引导和动员全社会参与绿色发展,推进绿色生活理念进家庭、进社区、进工厂、进机关、进农村,提升各类人群的生态文明意识和环保科学素养。另一方面,面向特定群体,有针对性地开展生态文明宣传教育。例如,深化青少年生态文明教育,把绿色发展有关内容纳入国民教育体系,持续推动生态文明教育融入各级各类学校教育教学全过程,把绿色的种子种进下一代心田。结合地实际,编写生态环境保护读本,在中小学校开展森林、草原、河湖、土地、水、粮食等主题的国情教育,倡导尊重自然、爱护自然的绿色观念。针对农村居民,可以将村规民约管理方式与生态环境治理、农村人居环境改善的有效抓手,将村民的日常行为习惯量化、可量化、可评价的转化为指标,引导村民自觉遵守村规民约,激发村民的自治共治热情。



河北石家庄市一所学校的学生利用废弃物料制作“环保树”。

生态文明建设,既要注重传统发展中华优秀传统文化,更要立足新时代生态文明建设火热实践,挖掘绿色生活成为公众的自觉选择。一方面,用好自然保护地、和美乡村、环境友好企业、科技馆、博物馆等场所的宣传教育基地和主题场馆,建设智慧化、数字化展厅,灵活运用虚拟现实、增强现实等新技术手段,实现参观者沉浸式、互动式体验。近年来,生态环境监测、城市污水处理、城市生活垃圾处理、危险废物及电子电器废弃物处理、石化、电力、钢铁、建材等行业2100多家企事业单位开放环保设施,吸引超过2亿人次参观,让环保设施从“闲人免进”的“神秘场所”变为“城市客厅”,如“开放+研学”“开放+志愿”等互动模式,带动公众从“旁观者”成为“参与者”。另一方面,要适应当前传播分众化、差异化、个性化趋势,创新方法手段,借助广大网友喜闻乐见的网络文学、动漫、有声读物、短视频等形式,让公众在潜移默化中形成生态文明自觉,守护绿色家园。(作者系杭州师范大学公共管理学院副教授)

美丽中国,你我共行动

一线讲述

山更绿

护林就是护好我们的根

讲述人:云南省贡山独龙族怒族自治县独龙江乡独龙族村生态护林员 李玉花

我的家乡在独龙江边,这里自然环境独特,动植物资源丰富。自2016年被选聘为生态护林员后,我一直在高黎贡山国家级自然保护区巡山护林。

巡山并不容易。我管护的地方山高谷深,沟壑纵横,雨后天山路湿滑,山上滚石也多,爬山时还会遇到毒虫、毒蛇,摇动树枝就可能被咬伤。虽然辛苦,可看到林子平平安安,心里就很踏实。

遇到来山林里的人,我都会主动上前提醒:山上不要使用明火,不要抽烟,不要挖野生药材等。我们这里生长着重楼、黄精等很多野生药材,以前有很多外地村的老乡来挖药材。通过这几年的宣传,再没有发现挖野生药材的老乡了。

我家曾是建档立卡贫困户,家庭收入主要靠种玉米。记得小时候,爸爸妈妈种地的方式很特别,就是把附近的山烧出一片,再清理后,种上玉米和土豆,第二年再换一片。这种方式不仅对环境影响大,作物产量还不稳定,我们一家人维持生活,为了填饱肚子,我们还要上山找野菜,去江上捕鱼。

国家实施退耕还林政策后,这种生活方式慢慢结束了,以前种的山也慢慢变绿了,生态环境越来越好。现在,我们积极发展林下产业,通过种植草果、灵芝,养殖独龙族猪等增加收入。

我们独龙族有着独特的织布技术,古老的编织手艺和现代的色彩搭配起来特别美。我妈妈是独龙族非遗传承人,我小时候就跟着她学织毯子。以前织山的时候总在想,怎么才能让独龙族“飞”出大山,走向世界。后来,我们成立了合作社,对大家进行培训。我们一边学织毯,一边对颜色进行搭配,还织出了披肩、围巾、马甲等产品。现在,我们不仅把产品卖给了游客,还跟其他公司合作,把产品卖到了国外,走出了一条彩虹致富路。

这片林子就是我们的根。现在,林木一年比一年茂盛,江水越来越清澈,野生动物也越来越多。在我们的精心呵护下,这片绿水青山,成为我们迈向幸福生活的金山银山。

水更清

不让一滴污水进入河库

讲述人:湖北省丹江口市“小水滴”志愿者 袁慧

一把垃圾钳,一个垃圾桶,一叠宣传单,这就是我们“小水滴”志愿者日常的全部“家当”。丹江口库区是国家南水北调中线工程的核心水源地。2022年底,我加入丹江口市环保志愿者行列,成为一名“小水滴”志愿者。于是,每周雷打不动地开展巡河,化身库岸线上的“移动监测站”,向居民游客宣讲节水护水知识,还开展清理岸线、植树护绿等志愿服务活动,确保不让一滴污水进入河库。

我身边有一位“小水滴”环保志愿者蒋德新,家里四代都是渔民。长江退捕禁捕后,他主动上交了自己的渔船,从捕鱼人变成护水员,并带动身边1000多人加入志愿服务队伍。如今,蒋师傅60多岁了,看到他弯腰劳动的背影,我内心深受触动。作为年轻人,我要把守好这泓清水的光

荣使命传承下去。我积极投身身边的人,共同当好守水卫士,同时引导库区群众转变生产生活方式,让垃圾不落池、污水不直排成为大家的行动自觉和生活习惯。

在志愿服务中,我一直在思考如何更好地激发公众的环保意识,激发全民参与热情。我们通过理论宣讲、文艺宣讲等方式,开展守水护水“进机关、进企业、进社区、进农村、进企业”活动。光让大家知道还不够,还得让志愿服务触手可及。于是,我们把志愿服务组织延伸到村民小组、居民小区,让每个人可以根据自己的家庭情况和工作实际,就近就便参与志愿服务活动。

在做好守水护水本职工作的同时,我还注重创新传播方式,让“护水故事”走出库区。

天更蓝

攻坚每一微克污染物

讲述人:中国环境科学研究院大气环境研究所所长 胡京南

从APEC蓝、冬奥蓝,到如今北京蓝渐成常态,京津冀地区已成为世界上空气质量改善最显著的地区之一。2013年到2022年的十年间,京津冀区域在GDP增长六成的同时,PM2.5的浓度也下降了六成以上,实现了经济发展与环境保护的双赢,其中,科技创新发挥了重要支撑作用。

参加工作18年来,我和同事们针对京津冀的一次次污染过程开展跟踪研判,快速解析污染成因,识别污染源,创新了区域和城市空气质量管控技术;带领团队在实际道路上开展了近千次的机动车排放测试,参与国五、国六重型车排放标准制修订,推动机动车监管从实验室走向实际道路。

在实施永久基本农田集中连片整治时,我们并不是简单地追求面积数量,而是将耕地、林地、水系、道路设施甚至农民建房作为一个有机整体进行规划,把耕地保护放在乡村发展的整体中去统筹考虑,让耕地保护变得可预期、可管控。在符合耕地用途要求的前提下,我们还探索了轮作、套种等“水田+旱地”模式,再植入科教研学、农事体验等新业态,让优质农田发挥最大的效益。

保护耕地离不开每个村民的努力。我们设立了耕地保护积分超市,动员大家一起巡田管田。如今,村民对耕地保护的积极性不断提高,整治后的农田成了乡村独有的风景线。

2023年,我通过直播镜头向北京观众展示水源地群众确保“一泓清水永续北上”的责任与担当;在全国志愿服务培训会上,传播“小水滴”的“钉钉子精神”,让更多人看到环保志愿者的努力。如今,在丹江口,“人人争做环保志愿者、人人争当最美守井人”已经蔚然成风。

一滴水微不足道,“小水滴”们汇在一起,就有了无穷的力量。当前,丹江口库区的水质长期稳定保持在地表水Ⅱ类及以上,在109项水质监测指标中,有107项为Ⅰ类,达到直饮标准;北京80%以上和天津主城区的生活饮用水,都来自我们丹江口库区。作为水源地的“守井人”和环保志愿者,我们深感自豪,并将继续弘扬志愿服务精神,带动更多人自觉守水护水节水,让这泓清水永续北上。



四川白河国家级自然保护区的巡护员与川金丝猴互动。

微克污染物。我还记得,2015年以来每个冬天的夜晚,一旦出现污染过程,我和同事们就需要夜以继日地开展分析。有的同事在上半夜收集和整理数据,其他同事就在下半夜分析和整理数据及结论,然后第二天再参加污染过程会商。也正是通过这样一次次摸索,我们从排放、气象、化学和传输等方面,系统阐明了污染的成因。

为了天更蓝,我们要做的事情还有很多。接下来,我们会通过优化能源、产业和交通结构,强化污染天气应对,让蓝天白云常驻。近年来,我越来越感到耕地保护单靠我们队长和巡查员巡田远远不够,必须插上科技的翅膀。2022年,我们东安村在全县范围内率先开展了“耕地智联智保”改革试点,构建形成了人防、技防、两防两责监管体系。每块田都有对应的队长和巡查员负责,都能被卫星监测到。现在,只要田里发生可能存在的违规占用情形,我们巡查员的手机上就会收到预警信息,大大提高了工作效率。

今年是我在乡村工作的第17个年头,看到越来越多年轻人投身乡村全面振兴,我感到十分欣慰,期待未来有更多年轻人在这片广阔天地创造自己的价值。

土更净

农田保护更加科学可控

讲述人:浙江省桐乡市崇福镇东安村村委会主任、村级团长 王娟忠

我们东安村曾是“中国皮革名镇”的重要基地之一。我从小在这片土地上长大,见证了东安村从“皮革专业村”向“花卉村”转型的艰辛历程,也更加明白推进人与自然和谐共生的意义所在。

这些年,随着人造毛技术的突破,加上消费观念的转变,村集体收入受到影响,曾经忙着做生意的村民,开始为土地边界争吵不休。



环保志愿者在丹江口市开展宣传在水库村开展巡河。

项目团队:本报记者 张胜、陈海波